

# Πολιτική Συνοχή μετά το 2020: προετοιμασία του μέλλοντος των επενδύσεων της Ε.Ε. σχετικά με την υγεία

Βρυξέλλες, 19 Φεβρουαρίου 2019

## Σήμερα, οι Επίτροποι Crețu και Andriukaitis έφεραν μαζί τους επαγγελματίες υγείας ωθώντας σκέψεις για το μέλλον των επενδύσεων της Ε.Ε. σχετικά με την υγεία στο πρόγραμμα Πολιτική Συνοχής από το 2021 έως το 2027.

Στο πλαίσιο της στρογγυλής τράπεζας που πραγματοποιήθηκε σήμερα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή με τις ενώσεις υγείας, όπως την Ένωση Διαχείρισης Ευρωπαϊκής Υγείας και το EuroHealthNet, οι Επίτροποι εξέδωσαν ένα πιλοτικό σχέδιο για τη βελτίωση των διασυνοριακών υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης στα Πυρηναία μεταξύ των συνόρων των περιφερειών Γαλλίας, Ισπανίας και Πριγκιπάτου της Ανδόρας. Επίσης, ανακοίνωσαν ότι η υγεία θα είναι η νέα κατηγορία της χρονιάς για τα βραβεία **RegioStars**.

Ο Επίτροπος για την Ασφάλεια Υγείας και Τροφίμων, Vytenis **Andriukaitis**, ανέφερε: «Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα του Ευρωβαρομέτρου, σχεδόν το 70% των Ευρωπαίων θέλουν η Ε.Ε. να πράξει περισσότερο στον τομέα της υγείας. Δρώντας μέσω των ταμείων Πολιτικής Συνοχής μας προσφέρει τη δυνατότητα διαφοροποίησης του εδάφους όπου χρειάζεται και να καταδειχθεί ότι οι αποφάσεις που εκφράζονται από τους Ευρωπαίους φίλους θα εισακουστούν. Επίσης, είμαι ευτυχής που η υγεία είναι πλέον νέα κατηγορία στο **RegioStars**. Αυτή είναι άλλη μια απόδειξη ότι πρέπει και μπορούμε να εφαρμόσουμε την αρχή για την Υγεία σε Όλες τις Πολιτικές, όπως ορίζεται στη Συνθήκη.»

Η Επίτροπος Corina **Crețu** είπε για την Περιφερειακή Πολιτική: «Οι επενδύσεις της Πολιτικής Συνοχής για την Υγεία, ύψους πάνω από 4 δισεκατομμύρια των ταμείων της Ε.Ε. στον τρέχοντα προϋπολογισμό, αποτελούν χαρακτηριστικό μιας Ευρώπης που προστατεύει. Η φροντίδα υγείας εξελίσσεται και οι επενδύσεις της Ε.Ε. θα εξελιχθούν παράλληλα. Γι' αυτό, οργανώσαμε αυτή τη συζήτηση με τους επαγγελματίες υγείας, έτσι ώστε οι συστάσεις τους να μπορούν να λειτουργήσουν ως πυξίδα στη σχεδίαση των επενδύσεων της Ε.Ε. για την υγεία κατά την επόμενη δεκαετία.»

- **Μελλοντικές επενδύσεις της Ε.Ε. στην υγεία:**

Η συζήτηση κατέληξε στο ότι τα συστήματα υγείας εξελίσσονται σε ευρύτερη εκπαίδευση, στην προώθηση της υγείας και την πρόληψη των ασθενειών. Επίσης, απομακρύνονται από τη νοσοκομειακή φροντίδα και την ιδρυματοκεντρική φροντίδα που είναι βασισμένη στην κοινοτική φροντίδα και προς την ολοκλήρωση της υγείας και της κοινωνικής φροντίδας. Με τη νέα στοχευμένη πολιτική που επιτρέπει, για την ολοκλήρωση επενδύσεις στην υγεία, της κοινωνικής ένταξης και εκπαίδευσης, η **πρόταση** της Επιτροπής Πολιτική Συνοχής 2021-2027 παρέχει τις συνθήκες για τη στήριξη αυτών των αλλαγών.

Οι εξελίξεις στη φροντίδα υγείας απαιτούν διαφορετικές επενδύσεις υποδομής, είτε στην πρωτοβάθμια περίθαλψη και τις εγκαταστάσεις κοινοτικής φροντίδας, είτε σε προγράμματα πρόληψης, ολοκλήρωσης φροντίδας και εκπαίδευσης προσωπικού. Η Πολιτική Συνοχής μπορεί να συμβάλει στη στήριξη αυτών των επενδύσεων.

Τα Κράτη – Μέλη και οι περιφέρειες χρειάζεται να σχεδιάσουν μακροχρόνιες στρατηγικές επενδύσεων, που θα περιλαμβάνουν υποδομές, ανθρώπινο κεφάλαιο, καινοτόμες τεχνολογίες και νέα μοντέλα παροχής φροντίδας. Για να στηρίξουν αυτές τις τεχνολογίες, οι επιδοτήσεις Πολιτικής Συνοχής μπορούν να συνδυαστούν με άλλες επενδύσεις της Ε.Ε., όπως InvestEU ή με εθνικά προγράμματα. Η Επιτροπή είναι έτοιμη να στηρίξει τα Κράτη – Μέλη και τις περιφέρειες να σχεδιάσουν αυτές τις στρατηγικές.

- **Καλύτερες διασυνοριακές υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης στα Πυρηναία:**

Οι γιατροί στα σύνορα των περιοχών δεν μπορούν να παρακολουθήσουν ασθενείς που χρήζουν έκτακτης ιατρικής φροντίδας πέρα από τα σύνορα. Για να ενισχυθεί αυτή η κατάσταση, το σχέδιο «Όταν τα ιατρικά συστήματα έκτακτης ανάγκης καταργούν τα σύνορα» στοχεύει στην εξασφάλιση της προγενέστερης αναγνώρισης των γιατρών των Α.Τ.Υ. και από τις δύο πλευρές των συνόρων.

Η δεύτερη φάση του πιλοτικού προγράμματος έχει ξεκινήσει και θα εξασφαλίσει διμερείς συμφωνίες μεταξύ των διαταγμάτων των γιατρών στα σύνορα των περιοχών της Ισπανίας και της Γαλλίας. Σαν αποτέλεσμα, 15 εκατομμύρια κάτοικοι των Πυρηναίων θα ωφεληθούν από καλύτερες υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης. Το σχέδιο υποστηρίζεται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και θα ολοκληρωθεί στα μέσα του 2019.

Τα αποτελέσματα αυτού του σχεδίου θα χρησιμεύσουν ως παράδειγμα για πιθανή αντικατάσταση σε άλλες διασυνοριακές περιοχές στο μέλλον. Η Επιτροπή υποστηρίζει την αντιμετώπιση εμποδίων που συνδέονται με τη διαχείριση των διασυνοριακών θεμάτων, σε αυτή τη νομοθετική πρόταση για Πολιτική Συνοχής 2021-2027, προτείνει αποθεματικό ύψους 15% από οποιαδήποτε πρόγραμμα της διασυνοριακής συνεργασίας Interreg για τον σκοπό αυτόν.

- **Υγεία: νέα κατηγορία φέτος στα Βραβεία RegioStars:**

Κάθε χρόνο τα Βραβεία RegioStars, τα καλύτερα και πιο καινοτόμα σχέδια Πολιτικής Συνοχής της Ευρώπης σε πέντε θεματικές κατηγορίες, συμπεριλαμβάνουν ένα θέμα της χρονιάς. Η έκδοση αυτής της χρονιάς θα επιδιώξει να βραβεύσει τα ποιοτικά σχέδια υγείας, για να εμπνεύσει τα Κράτη – Μέλη και τις περιφέρειες.

Η πλατφόρμα με την διαδικτυακή εφαρμογή είναι ανοιχτή από σήμερα μέχρι τις 9 Μαΐου 2019. Μια ανεξάρτητη επιτροπή θα αξιολογήσει τις εφαρμογές και θα στέψει τους νικητές κατά τη διάρκεια της τελετής βραβείων RegioStars, που θα λάβει χώρα στις Βρυξέλλες τον Οκτώβριο του 2019.

#### **Ιστορικό**

Η φροντίδα υγείας αποτελεί μεγάλη έγνοια των πολιτών της Ε.Ε. Πρόσφατη έρευνα του Ευρωβαρομέτρου αποκάλυψε ότι η φροντίδα υγείας ήταν αναγνωρισμένη ως το βασικό θέμα που αντιμετωπίζουν οι περιφέρειες στο μέλλον, με το ένα τρίτο των καταγεγραμμένων ανθρώπων (34%) να το θεωρούν κορυφαίο ζήτημα.

Οι επιδοτήσεις Πολιτικής Συνοχής στηρίζουν τα σχέδια βελτιώνοντας την πρόσβαση στη φροντίδα υγείας και αντιμετωπίζοντας ανισότητες στον τομέα της υγείας, μεταρρυθμίζοντας τα συστήματα υγείας, αναπτύσσοντας την ηλεκτρονική υγεία και τις ψηφιακές λύσεις, καθώς και την έρευνα και την καινοτομία, την εκπαίδευση στην υγεία, την υγιή γήρανση, την υγεία και την ασφάλεια στο χώρο εργασίας.

Στην περίοδο προγραμματισμού από το 2014 έως το 2020, 8 δισεκατομμύρια ευρώ από τις επιδοτήσεις Πολιτικής Συνοχής, συμπεριλαμβανομένων 4 δισεκατομμυρίων ευρώ συγχρηματοδότησης της Ε.Ε. που επενδύθηκαν στην υγεία. 44,5 εκατομμύρια άνθρωποι στην Ε.Ε. θα πρέπει να ωφεληθούν από τη βελτίωση των υπηρεσιών υγείας κατά την περίοδο 2014-2020.